
 

 

ಚಟುವಟಿಕೆ ತ್ರಿಭುಜಗಳು 

ಥೆೇಲ್ಸ್‌ ನ ಪ್ಿಮೇಯ(ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪ್ಿಮೇಯ)ದ ಪಾಿಯೇಗಿಕ ಸಾಧನೆ 
1.ಚಿತಿವನುು ಗಮನಿಸಿ,ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುು ಅಳತೆ ಪ್ಟಿಿಯ ಸಹಾಯದಿಂದ ಅಳೆದು ಬರೆಯಿರಿ. 

ನಿಂತರ ಕೆಳಗೆ ಕೊಟಿ ಅನುಪಾತಗಳನುು ಕಿಂಡು ಹಿಡಿದು ಹೊೇಲಿಸಿ ತ್ರೇಮಾಾನ ಬರೆಯಿರಿ 

2 ಚಿತಿವನುು ಗಮನಿಸಿ,ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುು ಅಳತೆ ಪ್ಟಿಿಯ ಸಹಾಯದಿಂದ ಅಳೆದು ಬರೆಯಿರಿ 

ನಿಂತರ ಕೆಳಗೆ ಕೊಟಿ ಅನುಪಾತಗಳನುು ಕಿಂಡು ಹಿಡಿದು ಹೊೇಲಿಸಿ ತ್ರೇಮಾಾನ ಬರೆಯಿರಿ 

∆𝐏𝐐𝐑  ನಲಿ ಿMN || QR ಆಗಿದೆ   

 

PM-= -----------cm 

 

MQ=   ----------cm 

 

 

 

 

 
𝑷𝑴

𝑴𝑸
  =   ----- 

 

      = 

 

 

 

PN=------ cm 

 

NR= ------cm 

 
 
 

𝑷𝑵

𝑵𝑹
  =    ----- 

        = 

 

ತ್ರೇಮಾಾನ    : 
𝑷𝑴

𝑴𝑸
    𝑷𝑵

𝑵𝑹
 

 

∆𝐀𝐁𝐂  ಯಲಿಿ DE || BC ಆಗಿದೆ   

 

AD-= ---------cm 

 

DB=   ---------cm 

 

 

 

 

 
𝑨𝑫

𝑫𝑩
  =   ----- 

 

= 

 

 

 

AE=------cm 

 

EC= ------cm 

 

 

 
𝑨𝑬

𝑬𝑪
  =    ----- 

= 

 

ತ್ರೇಮಾಾನ    : 
𝑨𝑫

𝑫𝑩
    𝑨𝑬

𝑬𝑪
 

 



 

 

3.ಚಿತಿದಲಿಿ ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುು ಅಳತೆ ಪ್ಟಿಿಯ ಸಹಾಯದಿಂದ ಅಳೆದು ಬರೆಯಿರಿ. 

ನಿಂತರ ಕೆಳಗೆ ಕೊಟಿ ಅನುಪಾತಗಳನುು ಕಿಂಡು ಹಿಡಿದು ಹೊೇಲಿಸಿ ತ್ರೇಮಾಾನ ಬರೆಯಿರಿ 

∆ 𝐈𝐉𝐊 ದಲಿಿ XY|| JK ಆಗಿದೆ.  

 

IX-= ---------cm 

 

XJ= ---------cm 

 

 

 

 

 
𝑰𝑿

𝑿𝑱
  =   ----- 

 

      = 

 

 

 

IY=------ cm 

 

YK= ------cm 

 
 
 

𝑰𝒀

𝒀𝑲
  =   ----- 

        = 

 

ತ್ರೇಮಾಾನ    : 
𝑰𝑿

𝑿𝑱
    𝑰𝒀

𝒀𝑲
 

 

ತ್ರೇಮಾಾನ: 

           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------

------ -------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 



 

 

ಥೆೇಲ್ಸ್‌ ನ ಪ್ಿಮೇಯದ ತಾರ್ಕಾಕ ಸಾಧನೆ 

ಹೆೇಳಿಕೆ: 

 

ಚಿತಿ: 

 

 

ದತತ: 

 

ಸಾಧನಿೇಯ: 

 

ರಚನೆ: 

 

ಸಾಧನೆ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Practical್‌proof್‌for್‌THALE’S್‌theorem(Basic್‌Proportionality್‌Theorem) 

In the given triangles, measure the required parts. In each case find the ratio of the parts. 

Compare and write your conclusion. 

1) 

2) In the given triangles, measure the required parts. In each case find the ratio of the parts 

In ∆𝐏𝐐𝐑,  MN || QR   

 

PM-= -----------cm 

 

MQ=   ----------cm 

 

 

 

 

 
𝑷𝑴

𝑴𝑸
  =   ----- 

 

      = 

 

 

 

PN=------ cm 

 

NR= ------cm 

 
 
 

𝑷𝑵

𝑵𝑹
  =    ----- 

        = 

 

Conclusion    : 
𝑷𝑴

𝑴𝑸
    𝑷𝑵

𝑵𝑹
 

In ∆𝐀𝐁𝐂  ,DE || BC   

 

AD-= ---------cm 

 

DB=   ---------cm 

 

 

 

 

 
𝑨𝑫

𝑫𝑩
  =   ----- 

 

= 

 

 

 

AE=------cm 

 

EC= ------cm 

 

 

 
𝑨𝑬

𝑬𝑪
  =    ----- 

= 

 

 Conclusion    : 𝑨𝑫

𝑫𝑩
    𝑨𝑬

𝑬𝑪
 

 



 

 

3) In the given triangles, measure the required parts. In each case find the ratio of the parts 

In ∆ 𝐈𝐉𝐊 XY|| JK   

 

IX-= ---------cm 

 

XJ= ---------cm 

 

 

 

 

 
𝑰𝑿

𝑿𝑱
  =   ----- 

 

      = 

 

 

 

IY=------ cm 

 

YK= ------cm 

 
 
 

𝑰𝒀

𝒀𝑲
  =   ----- 

        = 

 

Conclusion    : 
𝑰𝑿

𝑿𝑱
    𝑰𝒀

𝒀𝑲
 

 

conclusion 

           ----------------------------------------------------------------------------------------------------------

------ -------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 



 

 

Theoretical proof for Thales theorem 

Statement: 

 

Figure: 

 

 

Data: 

 

To proove: 

Construction 

Proof: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

I) ಮುಿಂದೆ ನಿೇಡಿರುವ ತ್ರಿಭುಜಗಳಲಿಿ ಕೆೇಳಿರುವ ಬಾಹುಗಳ ಅಳತೆಯನುು ಅಳೆದು ಬರೆಯಿರಿ.ಹಾಗೂ 
ಪ್ಿತ್ರಯಿಂದರಲಿಿ ನಿೇಡಿರುವ ಅನುಪಾತ ಕಿಂಡು ಹಿಡಿದು ಹೊೇಲಿಸಿ,ನಿಮಮ ತ್ರೇಮಾಾನ ಬರೆಯಿರಿ.  
1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ABC ಯಲಿಿ 

ಪಾದ BC=    ---------- cm 

ಎತತರ AP=್‌……………cm 

∆ABCಯ ವಿಸಿತೇರ್ಾ=𝟏

𝟐
 xಪಾದ x ಎತತರ 

                           =𝟏

𝟐
 x------------- x ---------- 

∆ABCಯ ವಿಸಿತೇರ್ಾ =----------------- cm2 

∆𝑫𝑬𝑭 ಯಲಿಿ 

ಪಾದ EF=    ---------- cm 

ಎತತರ DQ=್‌……………cm 

∆DEFಯ ವಿಸಿತೇರ್ಾ=𝟏

𝟐
 xಪಾದ x ಎತತರ 

                           =𝟏

𝟐
 x------------- x ---------- 

 ∆DEF ನ ವಿಸಿತೇರ್ಾ =----------------- cm2 

∆𝐀𝐁𝐂ಯ ವಿಸಿತೇರ್ಾ
∆𝐃𝐄𝐅 ನ ವಿಸಿತೇರ್ಾ=    --------------------- = --------------------                                        (1) 

BC = ------------- cm                    EF= ----------------- cm 

BC2 =--------- -----                    EF2= ------------------- 

           𝑩𝑪𝟐

𝑬𝑭𝟐
= ---------------- = ----------------                              (2) 

             ಹಾಗೆಯೇ                  𝑨𝑩𝟐

𝑫𝑬𝟐
  = ---------------------------                                   (3) 

                                 𝑨𝑪𝟐

𝑫𝑭𝟐
 = --------------------------------                                     (4) 

(1),(2) (3) ಮತುತ (4) ರಿಿಂದ 

 
 



 

 

 

 

2) 

 

 

 

 

 

∆𝑲𝑳𝑴 ಯಲಿಿ 

ಪಾದ LM=    ---------- cm 

ಎತತರ KL=್‌……………cm 

∆KLMಯ ವಿಸಿತೇರ್ಾ=𝟏

𝟐
 xಪಾದ x ಎತತರ 

                           =𝟏

𝟐
 x------------- x ---------- 

∆KLMಯ ವಿಸಿತೇರ್ಾ =----------------- cm2 

∆𝑷𝑸𝑹 ಯಲಿಿ 

ಪಾದ QR=    ---------- cm 

ಎತತರ PQ=್‌……………cm 

∆PQRನ ವಿಸಿತೇರ್ಾ=𝟏

𝟐
 xಪಾದ x ಎತತರ 

                           =𝟏

𝟐
 x------------- x ---------- 

 ∆𝑷𝑸𝑹 ನ ವಿಸಿತೇರ್ಾ =----------------- cm2 

∆𝐊𝐋𝐌ಯ ವಿಸಿತೇರ್ಾ
∆𝐏𝐐𝐑 ನ ವಿಸಿತೇರ್ಾ=    --------------------- = --------------------                                           (1) 

LM=------------- cm      QR=  ----------------- cm; KL=--------cm.      PQ=----------cm 

LM2 =--------- -----      QR2= -------------------           KL2= -------              PQ2 =…………. 

                   𝑳𝑴𝟐

𝑷𝑸𝟐
= ---------------- = ----------------                              (2) 

             ಹಾಗೆಯೇ                  𝑲𝑳𝟐

𝑸𝑹𝟐
  = ---------------------------                                      (3) 

                                       𝑲𝑴𝟐

𝑷𝑹𝟐
 = --------------------------------                                  (4) 

(1),(2) (3) ಮತುತ (4) ರಿಿಂದ 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 



 

 

ಪ್ಿಮೇಯದ ತಾರ್ಕಾಕ ಸಾಧನೆ 

ಹೆೇಳಿಕೆ: 

 

ಚಿತಿ: 

 

 

ದತತ: 

 

ಸಾಧನಿೇಯ: 

 

ರಚನೆ: 

ಸಾಧನೆ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ACTIVITY TRIANGLES 

In the given triangles, measure the required parts. In each case find the ratio of the parts. 

Compare and write your conclusion. 

 

 

 

 

 

In ∆ABC, 

base BC=    ---------- cm 

height AP=್‌……………cm 

Area of ∆ABC =𝟏

𝟐
 x base x height 

                           =𝟏

𝟐
 x------------- x ---------- 

Area of ∆ABC =----------------- cm2 

In∆𝑫𝑬𝑭  

Base EF=    ---------- cm 

Height DQ=್‌……………cm 

Area of ∆DEF =𝟏

𝟐
 x base x height 

                           =𝟏

𝟐
 x------------- x ---------- 

 Area of∆DEF =----------------- cm2 

𝐀𝐫𝐞𝐚 𝐨𝐟 ∆𝐀𝐁𝐂

𝐀𝐫𝐞𝐚 𝐨𝐟 ∆𝐃𝐄𝐅 
=    --------------------- = --------------------                                             (1) 

 

BC=------------- cm                    EF=  ----------------- cm 
 

BC2 =--------- -----                    EF2= --------------- ---- 

            𝑩𝑪𝟐

𝑬𝑭𝟐
= ---------------- = ----------------                             (2) 

            similarly,                  𝑨𝑩𝟐

𝑫𝑬𝟐
  = ---------------------------                                     (3) 

                                         𝑨𝑪𝟐

𝑫𝑭𝟐
 = --------------------------------                                (4) 

From (1),(2) (3) and (4) , 
 
 



 

 

 

2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

In∆𝑲𝑳𝑴  

BaseLM=    ---------- cm 

Height  LK=್‌……………cm 

Area of ∆KLM =𝟏

𝟐
 x base x height 

                           =𝟏

𝟐
 x------------- x ---------- Area 

of ∆KLM =----------------- cm2 

In∆𝑷𝑸𝑹  

Base QR=    ---------- cm 

Height  PQ=್‌……………cm 

Area of ∆PQR =𝟏

𝟐
 x base  x height 

                           =𝟏

𝟐
 x------------- x ---------- 

 Area of ∆𝑷𝑸𝑹  =----------------- cm2 

𝐀𝐫𝐞𝐚 𝐨𝐟 ∆𝐊𝐋𝐌

𝐀𝐫𝐞𝐚 𝐨𝐟 ∆𝐏𝐐𝐑 
=    --------------------- = --------------------                                              (1) 

   LM=------------- cm        QR=  ----------------- cm; KL=--------cm;   PQ=----cm 

  LM2 =--------- -----         QR2= --------------- ---- 

                   𝑳𝑴𝟐

𝑷𝑸𝟐
= ---------------- = ----------------                           (2) 

Similarly                         𝑲𝑳𝟐

𝑸𝑹𝟐
  = ---------------------------                                       (3) 

                                       𝑲𝑴𝟐

𝑷𝑹𝟐
 = --------------------------------                                  (4) 

From (1),(2) (3) and (4)  
------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 



 

 

Theoretical proof for the theorem 

Statement: 

 

Figure: 

 

 

Data: 

 

To Prove: 

Construction: 

Proof: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Rubrics:- 

1 
Filling the data with correct data in first case 

ಮೊದಲ ಚಿತ್ರಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತಕ ಖಾಲಿ ಇರುವಕಡಕ ದತಾತಂಶ ತ್ುಂಬುವುದು 3 Marks 

2 
Filling the data with correct data in second case 

ಎರಡನಕೇ ಚಿತ್ರಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತಕ ಖಾಲಿ ಇರುವಕಡಕ ದತಾತಂಶ ತ್ುಂಬುವುದು 3 Marks 

3 
Drawing the inference in the first case 

ಮೊದಲನಕೇ ಪ್ರಕರಣಕ್ಕೆಸರಿಯಾದ ತೇರ್ಾಾನವನುು ದಾಖಲಿಸುವುದು  3 Marks 

4 
Drawing the inference in the second case 

ಎರಡನಕೇ ಪ್ರಕರಣಕ್ಕೆ ಸರಿಯಾದ ತೇರ್ಾಾನವನುು ದಾಖಲಿಸುವುದು ಮೊದಲನಕೇ  3 Marks 

5 
Writing the theorem  

ಪ್ರಮೇಯವನುು ಬರಕಯುವುದು 3 Marks 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ZÀlÄªÀnPÉ ತ್ರಿಭುಜಗಳು 
¥ÉÊxÁUÀgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÁæAiÉÆÃVPÀ ºÁUÀÆ vÁQðPÀ ¸ÁzsÀ£É 

PÀæ.¸ÀA. ªÀiÁ£ÀPÀUÀ¼ÀÄ CAPÀUÀ¼ÀÄ 

1 wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß gÀa À̧ÄªÀÅzÀÄ 3 

2 UÁæ¥sï ºÁ¼ÉAiÀÄ°è ªÀUÀðUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ 4 

3 É̄PÁÌZÁgÀ 3 

4 ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄªÀ£ÀÄß vÁQðPÀªÁV ¸Á¢ü¸ÀÄªÀÅzÀÄ 3 

5 JgÀqÀÆ «zsÁ£ÀUÀ¼À ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ° À̧ÄªÀÅzÀÄ 2 

 Total 15 

 

¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ (¥ÁæAiÉÆÃVPÀ ¸ÁzsÀ£É) 

   ∆𝑨𝑩𝑪 AiÀÄ°è |𝑨𝑩𝑪 = 𝟗𝟎𝟎, 𝑨𝑩 = 𝟒𝒄𝒎, 𝑩𝑪 = 𝟑𝒄𝒎 ªÀÄvÀÄÛ 𝑨𝑪 = 𝟓𝒄𝒎 DzÀgÉ 

  ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄªÀ£ÀÄß ¥Àj²Ã°¹. 

   À̧ÆZÀ£É: ABAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðzÀ «¹ÛÃtð = AB ªÀUÀðzÀ°è£À aPÀÌ ªÀUÀðUÀ¼À ¸ÀASÉÊ. 

EzÉÃ jÃw BC ªÀivÀÄÛ AC UÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

   ABAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðzÀ «¹ÛÃtð = ___ cm2 = AB2 

   BCAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðzÀ «¹ÛÃtð = ___ cm2 = BC2 

   ACAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðzÀ «¹ÛÃtð = ___ cm2 = AC2 

AB2+BC2 = ____ cm2 

AC2 = ____ cm2 

AB2+BC2 = AC2? ¸Àj / vÀ¥ÀÄà  

 

¨ÁºÀÄUÀ¼À C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ 6cm, 8cm ªÀÄvÀÄÛ 10cm EgÀÄªÀ wæ¨sÀÄdPÀÆÌ F ªÉÄÃ°£À «zsÁ£ÀªÀ£ÉßÃ C£ÀÄ¸Àj¹. 

wÃªÀiÁð£À: 

________________________________________________________________

___ 

 

 

 

 



 

 

¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ vÁQðPÀ ¸ÁzsÀ£É 

ºÉÃ½PÉ: 

 

zÀvÀÛ: 

 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: 

gÀZÀ£É: 

 

¸ÁzsÀ£É: 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
avÀæ 



 

 

PYTHAGORAS THEOREM AND ITS VERIFICATION 

S.NO Rubrics Marks 

1 Construction of triangle 3 

2 Construction of squares on graph sheet 4 

3 Calculation 3 

4 Theoretical proof 3 

5 Comparison of  the results of both the methods 2 

 Total 15 

 

PYTHAGORAS THEOREM (Practical proof ) 

   In ∆𝑨𝑩𝑪 , |𝑨𝑩𝑪 = 𝟗𝟎𝟎, 𝑨𝑩 = 𝟒𝒄𝒎, 𝑩𝑪 = 𝟑𝒄𝒎 𝒂𝒏𝒅 𝑨𝑪 = 𝟓𝒄𝒎. 

   Find the areas of the following and verify Pythagoras theorem. 

Note: Area of square on AB = Number of small squares on AB. 

Similarly areas of BC and AC can be found.  

   Area of the square on AB = ___ cm2 = AB2 

   Area of the square on BC = ___ cm2 = BC2 

   Area of the square on AC = ___ cm2 = AC2 

 

AB2+BC2 = ____ cm2 

AC2 = ____ cm2 

Is AB2+BC2 = AC2?  Yes / No  

 

 

Repeat the same procedure for the triangle which measures 6cm, 8cm and 10cm 

Conclusion: 

________________________________________________________________

___ 

 

 

 



 

 

PYTHAGORAS THEOREM ( Theoretical proof  ) 

Statement: 

 

Given: 

 

To prove: 

Construction: 

 

Proof: 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Figure 


